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PRESENTACIÓN 
 
 
Este documento contiene una serie de datos estadísticos de los Jueces en 
Prácticas que el 8 de septiembre de 2008 iniciaron el Curso de Formación 
Inicial 2008-2010 de la Escuela Judicial (60ª Promoción), tras haber superado 
las pruebas de acceso convocadas por el Acuerdo de 5 de marzo de 2007 
(BOE nº 60 de 10 de marzo de 2007), de la Comisión de Selección. 
 
Las encuestas de las que se derivan los datos de este dossier, estaban 
incorporadas en el "Dossier Informativo" que se remite, antes de su 
incorporación a la Escuela Judicial, a todos aquellos que superaron las citadas 
pruebas de acceso, que optaron por el ingreso en la Escuela Judicial y que 
aparecen relacionados en el Anexo del Acuerdo de 3 de julio de 2008, de la 
Comisión de Selección (BOE nº 166, de 10 de julio de 2008). 
 
Los resultados de dichas encuestas constituyen un perfil, con base en datos 
objetivos, de las promociones que ingresan en la Carrera Judicial. Su análisis, 
sobretodo el que puede realizarse con los datos de diversas promociones, 
puede contribuir, no ya a mejorar algunos aspectos concretos de la tarea que 
tiene encomendada la Escuela Judicial, sino a que el Consejo General del 
Poder Judicial disponga de mayor información en orden a las competencias 
que tiene atribuidas en materia de selección y formación de jueces.  
 



Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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35,83%

Mujer
64,17%

Distribución por sexos
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Media de preparación de la oposición: 5 años y 7 meses.
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Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120

21

1

5
4

2 3

17

11

2

9

16

1
3

7

1

13

1
3

0

5

10

15

20

25

Anda
luc

ía

Arag
ón

Astu
ria

s

Can
ari

as

Can
tab

ria

Cas
till

a-L
a M

an
ch

a

Cas
till

a y
 Leó

n

Cata
luña

Extr
emad

ura
Gali

cia

Mad
rid

Murci
a

Nav
ar

ra

País
 Vas

co

Rioja,
 La

Vale
nc

ia

Meli
lla

Extr
anje

ro

Comunidades Autónomas

N
º J

ue
ce

s 
en

 P
rá

ct
ic

as

17,50%

14,17%

13,33%

10,83%

9,17%

7,50%

5,83%

4,17%

3,33%

2,50%

2,50%

2,50%

1,67%

1,67%

0,83%

0,83%

0,83%

0,83%

0,00% 2,00% 4,00% 6,00% 8,00% 10,00% 12,00% 14,00% 16,00% 18,00% 20,00%

A ndalucí a

C ast i l la y León

M adrid

V alencia

C at aluña

Galicia

Paí s V asco

A st ur ias

C anarias

C ast il la- La M ancha

Ext ranjero

N avarra

C ant abria

Ext remad ura

M eli lla

M urcia

R io ja,  La

A rag ón

C
om

un
id

ad
es

 A
ut

ón
om

as

Nº Jueces en Prácticas

Distribución por Lugar de Nacimiento

Página 5



Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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¿En que área le gustaría ejercer en un futuro?
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(3 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(25 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(12 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(2 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(9 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120

Nivel de conocimiento de los idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(11 Jueces en Prácticas han contestado a la pregunta)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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48,33%
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(58 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 63 respuestas realizadas)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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¿Estaría interesado en recibir clases de inglés o francés básico?
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(93 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 105 respuestas realizadas)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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(77 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 87 respuestas realizadas)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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Para su desplazamiento a la escuela, ¿prevé usar vehículo propio?

(119 Jueces en Prácticas han contestado alguna opción, con 121 respuestas realizadas)
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(1 Jueces en Prácticas no han contestado opción alguna)

¿Qué medio de transporte prevé utilizar para desplazarse a la Escuela Judicial?
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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(Pregunta incluída en el Cuestionario Voluntario, que ha sido contestada por 119 Jueces en 
Prácticas)

(27 Jueces en Prácticas han contestado tener familiares hasta el 2º grado de consanguinidad en el 
sector jurídico, con 43 respuestas realizadas)

El gràfico representa los Jueces en Prácticas que tienen como mínimo un familiar ejerciendo una 
profesión en el sector jurídico hasta el 2º grado de consanguinidad
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120
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(Pregunta incluída en el Cuestionario Voluntario, que ha sido contestada por 119 Jueces en 
Prácticas)
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Datos Estadísticos de Jueces en Prácticas

Promoción: 60 Curso: 2008 - 2010 Nº Jueces en Prácticas: 120 Nº Cuestionarios: 120

Motivos de decisión por la carrera judicial. Grado de acuerdo con cada una de las frases siguientes
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24%

5% 2%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

39%

41%

13%

4% 3%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

3%
17%

47%

29%

4%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

Porque la Administración de Justicia es 
un servicio público al que debo contribuir Por las condiciones económicas de la profesión

(Preguntas incluídas en el Cuestionario Voluntario, que ha sido contestada por 119 Jueces en 
Prácticas)
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53%41%

3%1%2%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

4%
17%

53%

23%

3%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

Por su función garante de los 
derechos fundamentales

Por la compatibilidad de sus tareas con la 
vida familiar

26%

49%

20%

3%2%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

65%

30%

3%1%1%

Muy de acuerdo
Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
Ns/Nc

Para contribuir a la lucha por la delincuencia Por la independencia e imparcialidad de su función

73%

24%

2%1%

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo

Nada de acuerdo

Ns/Nc

Porque me gusta el derecho

Motivos de decisión por la carrera judicial. Grado de acuerdo con cada una de las frases siguientes
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